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Espressioni con le quattro operazioni. Livello intermedio.  
Completi di soluzione guidata. 

Evaluating Expressions Involving Fractions – With solutions 

 

1. 
[
16

15
⋅

45

8
− (

3

8
+

1

2
−

3

4
) ⋅

4

3
] ⋅

2

7
− (1 −

1

2
)

 

7/6 

soluzione 

2. 
[(

3

2
−

1

3
) : (2 −

1

4
) − (

1

3
−

1

4
)] : (

2

7
−

1

7
) 

49/12 

soluzione 

3. 1

2
+

1

2
∶ [

2

5
+

1

7
⋅ (

2

6
+

1

4
) ∶

1

4
] +

7

5
∶ (

1

5
+

1

2
)

 

35/11 

soluzione 

4. 38

6
⋅ (1 −

1

19
) − [(

5

4
+

10

3
) ⋅

3

20
−

21

20
⋅

5

28
] ∶

1

3
 

9/2 

soluzione 

5. 
{4 − (

3

4
+

1

2
+

5

4
) − [(

5

3
+

2

5
− 2) +

3

5
]} :

1

3
 

5/2 

soluzione 

6. 
(

16

5
−

13

15
−

5

4
) :

3

16
−

20

3
⋅ (

1

3
+

19

20
−

7

10
)

 

17/9 

soluzione 

7. 
[(5 −

3

7
) ⋅ 5 − (

32

7
− 4) :

1

5
] :

5

4
+ (1 −

1

3
) +

10

3
 

20 

soluzione 

8. 
 {[

5

7
+

11

6
: (

1

4
+

2

3
)] ⋅

21

19
− (

1

6
+

7

12
) ⋅

4

5
} : 3 −

1

2
 

3/10 

soluzione 

9. 
[(

15

25
−

2

6
) ⋅

9

12
+ (

4

15
−

11

45
) ⋅

10

2
] :

7

9
 

2/5 

soluzione 

10. 
[(

9

12
+

10

4
) :

26

4
+ (

10

8
−

21

18
) :

10

12
] ⋅ [(

9

15
+

4

2
−

5

3
) :

35

45
]

 

18/25 

soluzione 

11. 
(1 −

5

7
) ⋅ [(3 −

6

7
−

5

14
) : (

5

6
−

1

3
−

3

7
) −

5

12
] ∙

1

59
 

5/42 

soluzione 

12. 
[(

3

4
−

5

7
) : (

10

12
+

4

9
− 1)] : {(

1

2
−

3

7
) : [(

3

4
−

2

3
) :

1

5
]} −

1

2
 

1/4 

soluzione

 

13. 
[(1 −

1

2
) ⋅

1

8
] : {[(

3

7
+

1

6
−

5

14
) ⋅ (5 +

1

4
) −

1

2
] −

1

4
} +

1

2
 

5/8  

soluzione

 

14. 
(3 +

6

8
−

14

7
) ⋅

2

7
⋅ (

1

4
−

1

6
) −

1

24
 

0 

soluzione

 

15. 21

26
:

7

13
+ 3 ⋅

5

6
+ (1 −

3

4
) − (1 −

9

28
)

 

25/7 

soluzione
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16. 
[(

3

4
+

2

3
) ⋅

3

34
+ (

1

3
−

1

4
) ⋅

3

2
− (1 −

3

4
) ⋅

1

3
] :

3

2
+

5

7
: (1 +

2

7
) −

1

3
 

1/3 

soluzione

 

17. 
[
2

3
− (

1

8
+

1

4
) ⋅

2

3
] : (3 +

1

3
) + (1 +

1

3
) : 8

 

7/24 

soluzione

 

18. 
1 + (1 −

3

5
) ∙ (3 +

1

3
) −

4

3
∶ (1 +

1

3
) +

14

5
∙

1

7
+ 3 ∶ (2 +

4

3
)

 

79/30 

soluzione

 

19. 
{
1

7
⋅ [(

3

4
+

5

6
) ⋅ (1 +

5

19
) −

2

3
⋅

2

3
] +

4

5
: 2} ⋅

15

28
 

1/3 

soluzione

 

20. 
{[

4

7
+

16

15
∙ (

5

56
−

5

28
∶

5

2
+

1

4
)] ∶

4

7
−

5

12
} ∶

13

16
+

9

4
∶

3

4
 

13/3 

soluzione

 

21. 
{
5

6
− [

2

3
+ (

3

4
−

4

9
) − (1 −

7

3
⋅

1

4
)] +

2

3
:
8

9
} ⋅

36

37
 

1 

soluzione

 

22. 
[(

23

4
−

31

8
) : (

29

6
−

11

3
) − (

4

7
+

5

4
) ⋅

7

17
] ⋅

49

36
− (

3

12
−

1

6
)

 

13/12 

soluzione 

23. 
[(

3

2
−

37

60
+

4

15
) : (

21

10
−

37

20
) −

25

2
⋅ (

9

10
−

3

25
−

3

4
)] ⋅

10

13
−

9

4
 

1 

soluzione 

24. 
{
8

5
+ [

8

7
− (

2

3
+

4

5
) ⋅

15

22
] ⋅

7

3
} :

29

15
 

1 

soluzione 

25. 2

3
+

4

33
⋅ {[

5

73
⋅ (

28

5
−

1

8
) − (

2

15
+

4

9
−

1

3
) ⋅

9

22
] ⋅ (

7

5
−

1

8
:
1

4
+

8

3
−

7

30
)}

 

7/9 

soluzione
 

26. 
{[

7

5
⋅ (

3

5
:
7

5
+ 1) ⋅

10

2
] :

5

2
+

1

4
} :

17

5
 

5/4 

soluzione
 

27. 
2 + [(

8

5
−

3

2
) + (

4

3
− 1)] :

26

5
 

25/12 

soluzione
 

28. 22

15
⋅ [

5

6
+ (10 +

1

2
) :

7

10
−

1

3
⋅

5

2
] +

3

7
⋅

14

12
 

45/2 

soluzione
 

29. 
[(

14

3
+

17

9
) :

59

9
+ (

31

9
+

2

3
)] : (1 +

37

9
)

 

1 

soluzione
 

30. 
[(2 −

4

10
) ⋅

3

4
− (

13

20
−

6

10
) :

3

4
] : (

5

4
−

11

12
)

 

17/5 

soluzione
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Soluzioni 

 

 

[
16

15
⋅

45

8
− (

3

8
+

1

2
−

3

4
) ⋅

4

3
] ⋅

2

7
− (1 −

1

2
) = 

Eseguo prima le addizioni e le sottrazioni nella parentesi rotonde, ricercando il 

minimo comune multiplo dei denominatori (m.c.m. (8, 2, 4) = 8 e m.c.m.(1, 2) = 

2).  

= [
16

15
⋅

45

8
−

3 + 4 − 6

8
⋅

4

3
] ⋅

2

7
−

2 − 1

2
= 

Eseguo ora la semplificazione in croce della moltiplicazione 16/15 per 45/8. 

= [
162

151

⋅
453

81
−

1

8
⋅

4

3
] ⋅

2

7
−

2 − 1

2
= 

Eseguo la moltiplicazione nella parentesi quadra semplificando “in croce” il 4 e 

l’8 in 1 e 2. 

= [6 −
1

82
⋅

41

3
] ⋅

2

7
−

1

2
= 

= [6 −
1

6
] ⋅

2

7
−

1

2
= 

Eseguo prima la sottrazione nella parentesi quadra. 

=
36 − 1

6
⋅

2

7
−

1

2
= 

=
35

6
⋅

2

7
−

1

2
= 

Eseguo la moltiplicazione semplificando “in croce”  

il 35 e il 7 in 5 e 1   e   il 2 e il 6 in 2 e 3. 

=−=
2

1

3

5
 

Eseguo prima la sottrazione (m.c.m.(3, 2) =6). 

6

7

6

310
=

−
=  
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[(
3

2
−

1

3
) : (2 −

1

4
) − (

1

3
−

1

4
)] : (

2

7
−

1

7
) = 

Eseguo prima le addizioni e le sottrazioni nella parentesi rotonde, ricercando il 

minimo comune multiplo dei denominatori (m.c.m. (2, 3) = 6 e m.c.m.(3, 4) = 

12).  

L’ultima sottrazione è tra frazioni con stesso denominatore e posso sottrarre i 

numeratori. 

= [(
9 − 2

6
) ∙ (

8 − 1

4
) −

4 − 3

12
] :

1

7
= 

Trasformo la divisione in una moltiplicazione per l’inverso del divisore. (1/7 -> 

1/x -> 7/1)  

= [
7

6
∙

4

7
−

1

12
] ∙

7

1
= 

Eseguo la moltiplicazione semplificando “in croce” il 7 e il 7 in 1 e 1 e il 4 e il 6 

in 2 e 3. 

= [
2

3
−

1

12
] ∙

7

1
= 

Eseguo prima la sottrazione (m.c.m.(3, 12) = 12). 

= [
8 − 1

12
] ∙

7

1
= 

=
7

12
∙

7

1
= 

=
49

12
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1

2
+

1

2
: [

2

5
+

1

7
⋅ (

2

6
+

1

4
) :

1

4
] +

7

5
: (

1

5
+

1

2
) 

Eseguo prima le addizioni e le sottrazioni nella rotonde, ricercando il minimo 

comune multiplo dei denominatori (m.c.m.(6, 4) = 12 e m.c.m.(5, 2) = 10).  

=
1

2
+

1

2
: [

2

5
+

1

7
⋅ (

4 + 3

12
) :

1

4
] +

7

5
: (

2 + 5

10
) = 

Eseguo la moltiplicazione semplificando “in croce” il 7 e il 7 in 1 e 1 e il 5 e il 

10 in 1 e 2. Posso, a questo punto, semplificare “in linea” le divisioni  

=
1

2
+

1

2
: [

2

5
+

1

7
⋅

7

12
:
1

4
] +

7̸

5̸
:

7̸

1̸0̸2

= 

=
1

2
+

1

2
: [

2

5
+

1

1̸2̸3

:
1

4̸
] +

2

1
= 

Eseguo la divisione semplificando “in linea” il 12 e il 4 in 3 e 1. 

Eseguo prima la sottrazione (m.c.m.(5, 3) = 15). 

=
1

2
+

1

2
: [

6 + 5

15
] +

2

1
= 

=
1

2
+

1

2
:
15

11
+

2

1
= 

Trasformo la divisone in una moltiplicazione per l’inverso del divisore. (15/11 -

> 1/x -> 11/15) e la eseguo. 

=
1

2
+

1

2
⋅

11

15
+

2

1
= 

=
1

2
+

15

22
+

2

1
= 

Eseguo le addizioni (m.c.m.(2, 22, 1) = 22). 

=
11 + 15 + 44

22
=

70

22
=

35

11
 

La frazione 70/22 è riducibile essendo il numeratore e il denominatore divisibili 

per 2 (M.C.D.(70, 22) = 2). 
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38

6
⋅ (1 −

1

19
) − [(

5

4
+

10

3
) ⋅

3

20
−

21

20
⋅

5

28
] :

1

3
= 

Eseguo la differenza usando 9/9 come unità e l’addizioni (m.c.m.(4, 3) = 12). 

Eseguo la moltiplicazione semplificando “in croce” il 21 e il 28 in 3 e 4 

(M.C.D.(21, 28)=7). 

Eseguo la moltiplicazione semplificando “in croce” il 5 e il 20 in 1 e 4 

(M.C.D.(5, 20)=5). 

=
38

6
⋅ (

19 − 1

19
) − [(

15 + 40

12
) ⋅

3

20
−

3

4
⋅

1

4
] ⋅

3

1
=

 

Eseguo la moltiplicazione semplificando “in croce” il 55 e il 20 in 11 e 4 

(M.C.D.(55, 20)=5. 

Eseguo la moltiplicazione semplificando “in croce” il 3 e il 12 in 1 e 4 

(M.C.D.(3, 12)=3. 

=
38

6
⋅

18

19
− [

55

12
⋅

3

20
−

3

16
] ⋅

3

1
=

 

=
2

1
⋅

3

1
− [

11

4
⋅

1

4
−

3

16
] ⋅

3

1
=

 

Eseguo la differenza come differenza dei numeratori essendo le frazioni con lo 

stesso denominatore che riporto com’è. 

= 6 − [
11

16
−

3

16
] ⋅

3

1
=

 

Eseguo la riduzione della frazione 8/16 usando il M.C.D.(8, 18)=8.
 

= 6 −
81

162
⋅

3

1
= 

= 6 −
3

2
=

 

Eseguo la differenza ponendo 6 pari alla frazione equivalente 12/2 o usando il 

m.c.d.(1; 2). 

=
12 − 3

2
=

9

2
 

 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/


Espressioni frazioni con le quattro operazioni. INTERMEDIO. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 7 

Copyright© 1987-2021 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com 
Il presente lavoro è coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale  

 

 

{4 − (
3

4
+

1

2
+

5

4
) − [(

5

3
+

2

5
− 2) +

3

5
]} :

1

3
= 

Eseguo le somme e differenze nelle due parentesi tonde cercando il m.c.d. 

(m.c.m.) dei denominatori). 

m.c.m.(4, 2, 4) = 4   m.c.m.(3, 5, 1) = 15 

= {4 − (
3 + 2 + 5

4
) − [(

25 + 6 − 30

15
) +

3

5
]} ⋅

3

1
= 

= {4 −
10

4
− [

1

15
+

3

5
]} ⋅

3

1
= 

Eseguo la somma nella parentesi quadra. 

m.c.m.(5, 15) = 15 

= {4 −
5

2
− [

1 + 9

15
]} ⋅

3

1
= 

= {4 −
5

2
−

1̸0̸2

1̸5̸3

} ⋅
3

1
= 

Semplifico 10/15 per 5 ed eseguo la somma nella parentesi graffa. 

m.c.m.(1, 2, 3) = 6 

= {
24 − 15 − 4

6
} ⋅

3

1
= 

Eseguo la moltiplicazione e la semplificazione in croce tra 3 e 6. 

=
5

62
⋅

31

1
=

5

2
 

 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/


Espressioni frazioni con le quattro operazioni. INTERMEDIO. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 8 

Copyright© 1987-2021 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com 
Il presente lavoro è coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale  

 

 

(
16

5
−

13

15
−

5

4
) :

3

16
−

20

3
⋅ (

1

3
+

19

20
−

7

10
) = 

Eseguo le somme e differenze nelle due parentesi tonde cercando il m.c.d. 

(m.c.m.) dei denominatori). 

m.c.m.(5, 15, 4) = 60 

m.c.m.(3; 20; 10) = 60 

= (
192 − 52 − 75

60
) ⋅

16

3
−

20

3
⋅ (

20 + 57 − 42

60
) = 

=
6̸5̸13

6̸0̸1̸2̸3

⋅
1̸6̸4

3
−

21 ̸ 0̸

3
⋅

35

6̸0̸3

= 

Eseguo le moltiplicazione e le semplificazioni in croce. 

16 e 60 sono divisibili per 4 e 60 e 65 per 5. La procedura non è univoca ma 

porta allo stesso risultato se eseguita correttamente (banalmente si potrebbe 

dividere prima per 2 il 16 e il 60 o il 65 e il 60 per 5). 

=
52

9
−

35

9
= 

Con lo stesso denominatore si esegue la differenza dei numeratori. 

=
52 − 35

9
=

17

9
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[(5 −
3

7
) ⋅ 5 − (

32

7
− 4) :

1

5
] :

5

4
+ (1 −

1

3
) +

10

3
= 

Eseguo le somme e differenze nelle parentesi tonde. Essendo in tutti i caso uno 

dei termini un numero intero il m.c.d. (m.c.m. dei denominatori) e quello della 

frazione. 

= [(
35 − 3

7
) ⋅ 5 − (

32 − 28

7
) ⋅

5

1
] ⋅

4

5
+

2

3
+

10

3
= 

= [
32

7
⋅ 5 −

4

7
⋅

5

1
] ⋅

4

5
+

2

3
+

10

3
= 

= [
160

7
−

20

7
] ⋅

4

5
+

2

3
+

10

3
= 

Con lo stesso denominatore si esegue la differenza dei numeratori. 

=
12 ̸ 4̸0

7̸1

⋅
4

5
+

2

3
+

10

3
= 

=
24 ̸ 0̸

1
⋅

4

5̸1

+
2

3
+

10

3
= 

Eseguo la moltiplicazione e la semplificazione in croce tra 140 e 7 e poi con il 

denominatore 5 della seconda frazione.  

=
16

1
+

2

3
+

10

3
= 

Eseguo la somma osservando che i denominatori sono 1, 3 e 3. 

=
48 + 2 + 10

3
= 

La frazione ottenuta è riducibile (M.C.D./60; 3) = 3). 

=
60

3
= 20 
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 {[
5

7
+

11

6
: (

1

4
+

2

3
)] ⋅

21

19
− (

1

6
+

7

12
) ⋅

4

5
} : 3 −

1

2
= 

=  {[
5

7
+

11

6
: (

3 + 8

12
)] ⋅

21

19
− (

2 + 7

12
) ⋅

4

5
} : 3 −

1

2
= 

=  {[
5

7
+

2

1
] ⋅

21

19
− (

9̸3

3̸1

) ⋅
1

5
} ⋅

1

3
−

1

2
= 

=  {[
11 ̸ 9̸

71
̸

] ⋅
2̸1̸3

1̸9̸1

− (
3

1
) ⋅

1

5
} ⋅

1

3
−

1

2
= 

=  {
3

1
−

3

5
} ⋅

1

3
−

1

2
=  

= {
15 − 3

5
} ⋅

1

3
−

1

2
= 

=  {
14 ̸ 2̸

5
} ⋅

1

3̸1

−
1

2
= 

=
4

5
−

1

2
= 

=
8 − 5

10
=

3

10
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[(
15

25
−

2

6
) ⋅

9

12
+ (

4

15
−

11

45
) ⋅

10

2
] :

7

9
= 

[(
13 ̸ 5̸

25
̸ 5̸

−
2̸1

6̸3

) ⋅
9̸3

1̸2̸4

+ (
4

15
−

11

45
) ⋅

10

2
] :

7

9
= 

= [(
9 − 5

15
) ⋅

3

4
+ (

12 − 11

45
) ⋅

5

1
] ⋅

9

7
= 

= [(
41 ̸

15
̸ 5̸

) ⋅
3̸1

4̸1

+ (
1

49
̸ 5̸

) ⋅
5̸

1
] ⋅

9

7
= 

= [
1

5
+

1

9
] ⋅

9

7
= 

= [
12 ̸ 4̸

45
̸ 5̸

] ⋅
9̸

7̸1

=
2

5
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[(
9

12
+

10

4
) :

26

4
+ (

10

8
−

21

18
) :

10

12
] ⋅ [(

9

15
+

4

2
−

5

3
) :

35

45
] = 

= [(
9 + 30

12
) ⋅

4

26
+ (

90 − 84

72
) ⋅

12

10
] ⋅ [(

18 + 60 − 50

30
) ⋅

9

7
] = 

= [
39

12
⋅

4

26
+

6

72
⋅

12

10
] ⋅ [

28

30
⋅

9

7
] = 

NB 72 e 12 sono divisibili per 12 😊 

NB 39 e 26 sono divisibili per 13 😊 

= [
1

2
+

1

10
] ⋅

126

105
= 

= [
5 + 1

10
] ⋅

6

5
= 

=
63

105
⋅

6

5
= 

=
3

5
⋅

6

5
=

18

25
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(1 −
5

7
) ⋅ [(3 −

6

7
−

5

14
) : (

5

6
−

1

3
−

3

7
) −

5

12
] ∙

1

59
= 

= (
7 − 5

7
) ⋅ [(

42 − 12 − 5

14
) : (

35 − 14 − 18

42
) −

5

12
] ∙

1

59
= 

=
2

7
⋅ [

25

14
:

3

42
−

5

12
] ∙

1

59
= 

=
2

7
⋅ [

25

14
⋅

42

3
−

5

12
] ∙

1

59
= 

=
2

7
⋅ [

25

2
⋅

6

3
−

5

12
] ∙

1

59
= 

=
2

7
⋅ [25 −

5

12
] ∙

1

59
= 

=
2

7
⋅ [

300 − 5

12
] ∙

1

59
= 

=
21

7
⋅

2955

126
∙

1

591
=

5

42
 

NB 295 è divisibile per 59 😊 
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[(
3

4
−

5

7
) : (

10

12
+

4

9
− 1)] : {(

1

2
−

3

7
) : [(

3

4
−

2

3
) :

1

5
]} −

1

2
= 

= [
21 − 20

28
: (

5

6
+

4

9
− 1)] : {(

7 − 6

14
) : [(

9 − 8

12
) ⋅

5

1
]} −

1

2
= 

= [
1

28
:
15 + 8 − 18

18
] : {

1

14
: [

1

12
⋅

5

1
]} −

1

2
= 

= [
1

28
⋅

18

5
] : {

1

14
⋅

12

5
} −

1

2
= 

= [
1

14
⋅

9

5
] : {

1

7
⋅

6

5
} −

1

2
= 

=
9

70
:

6

35
−

1

2
= 

=
9

70
⋅

35

6
−

1

2
= 

=
3

2
⋅

1

2
−

1

2
= 

=
3

4
−

1

2
= 

=
3 − 2

4
=

1

4
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[(1 −
1

2
) ⋅

1

8
] : {[(

3

7
+

1

6
−

5

14
) ⋅ (5 +

1

4
) −

1

2
] −

1

4
} +

1

2
= 

= [(
2 − 1

2
) ⋅

1

8
] : {[(

18 + 7 − 15

42
) ⋅

21

4
−

1

2
] −

1

4
} +

1

2
= 

= [
1

2
⋅

1

8
] : {[

15 ̸ 0̸

42
̸ 2̸

⋅
2̸1̸1

4̸2

−
1

2
] −

1

4
} −

1

2
= 

=
1

16
: {

3

4
−

1

4
} +

1

2
= 

=
1

16
: {

3 − 1

4
} +

1

2
= 

=
1

16
:
2

4
+

1

2
= 

=
1

18
̸ 6̸

⋅
2̸1

11
+

1

2
= 

=
1

8
−

1

2
= 

=
1 + 4

8
=

5

8
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(3 +
6

8
−

14

7
) ⋅

2

7
⋅ (

1

4
−

1

6
) −

1

24
= 

= (3 +
3

4
−

2

1
) ⋅

2

7
⋅ (

3 − 2

12
) −

1

24
= 

=
12 + 3 − 8

4
⋅

2

7
⋅

1

12
−

1

24
= 

=
7

4
⋅

2

7
⋅

1

12
−

1

24
= 

=
1

2
⋅

1

12
−

1

24
= 

=
1

24
−

1

24
= 0 
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21

26
:

7

13
+ 3 ⋅

5

6
+ (1 −

3

4
) − (1 −

9

28
) = 

Trasformo la divisione in una moltiplicazione… 

Semplicio la moltiplicazione in croce per 3 

Eseguo le due differenze nella parentesi tonda 

=
21

26
⋅

13

7
+ 31 ⋅

5

62
+ (

4 − 3

4
) − (

28 − 9

28
) = 

=
3

2
+

5

2
+

1

4
−

19

28
= 

=
42 + 70 + 7 − 19

28
= 

=
100

28
= 

Riducibile dividendo numeratore e denominatore per 2 

=
50

14
= 

Riducibile dividendo numeratore e denominatore ancora per 2 

=
25

7
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[(
3

4
+

2

3
) ⋅

3

34
+ (

1

3
−

1

4
) ⋅

3

2
− (1 −

3

4
) ⋅

1

3
] :

3

2
+

5

7
: (1 +

2

7
) −

1

3
= 

= [
9 + 8

12
⋅

3

34
+

4 − 3

12
⋅

3

2
−

4 − 3

4
⋅

1

3
] ⋅

2

3
+

5

7
: (

7 + 2

7
) −

1

3
= 

= [
17

12
⋅

3

34
+

1

12
⋅

3

2
−

1

4
⋅

1

3
] ⋅

2

3
+

5

7
:
9

7
−

1

3
= 

= [
1

8
+

1

8
−

1

12
] ⋅

2

3
+

5

7
⋅

7

9
−

1

3
= 

= [
2̸1

8̸4

−
1

12
] ⋅

2

3
+

5

9
−

1

3
= 

= [
3 − 1

12
] ⋅

2

3
+

5

9
−

1

3
= 

= [
2

12
] ⋅

2

3
+

5

9
−

1

3
= 

=
1

9
+

5

9
−

1

3
= 

=
6̸2

9̸3

−
1

3
=

1

3
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[
2

3
− (

1

8
+

1

4
) ⋅

2

3
] : (3 +

1

3
) + (1 +

1

3
) : 8 = 

= [
2

3
− (

1 + 2

8
) ⋅

2

3
] : (

9 + 1

3
) + (

3 + 1

3
) ⋅

1

8
= 

= [
2

3
−

3

8
⋅

2

3
] :

10

3
+

4

3
⋅

1

8
= 

= [
2

3
−

1

4
] ⋅

3

10
+

1

6
= 

= [
8 − 3

12
] ⋅

3

10
+

1

6
= 

=
5

12
⋅

3

10
+

1

6
= 

=
1

8
+

1

6
= 

=
3 + 4

24
=

7

24
 

 

http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/


Espressioni frazioni con le quattro operazioni. INTERMEDIO. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 20 

Copyright© 1987-2021 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com 
Il presente lavoro è coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale  

 

 

1 + (1 −
3

5
) ∙ (3 +

1

3
) −

4

3
∶ (1 +

1

3
) +

14

5
∙

1

7
+ 3 ∶ (2 +

4

3
) = 

= 1 + (
5 − 3

5
) ∙ (

9 + 1

3
) −

4

3
∶ (

3 + 1

3
) +

2

5
+ 3 ∶ (

6 + 4

3
) = 

= 1 +
2

5
∙

10

3
−

4

3
∙

3

4
+

2

5
+ 3 ∙

3

10
= 

= 1 +
4

3
− 1 +

2

5
+

9

10
= 

posso semplificare 1 … -1=0 

=
4

3
+

2

5
+

9

10
= 

=
40 + 12 + 27

30
=

79

30
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{
1

7
⋅ [(

3

4
+

5

6
) ⋅ (1 +

5

19
) −

2

3
⋅

2

3
] +

4

5
: 2} ⋅

15

28
= 

= {
𝟏

𝟕
⋅ [

𝟗 + 𝟏𝟎

𝟏𝟐
⋅

𝟏𝟗 + 𝟓

𝟏𝟗
−

𝟐

𝟑
⋅

𝟐

𝟑
] +

𝟒

𝟓
⋅

𝟏

𝟐
} ⋅

𝟏𝟓

𝟐𝟖
= 

= {
𝟏

𝟕
⋅ [

𝟏𝟗

𝟏𝟐
⋅

𝟐𝟒

𝟏𝟗
−

𝟒

𝟗
] +

𝟐

𝟓
} ⋅

𝟏𝟓

𝟐𝟖
= 

= {
𝟏

𝟕
⋅ [𝟐 −

𝟒

𝟗
] +

𝟐

𝟓
} ⋅

𝟏𝟓

𝟐𝟖
= 

= {
𝟏

𝟕
⋅

𝟏𝟖 − 𝟒

𝟗
+

𝟐

𝟓
} ⋅

𝟏𝟓

𝟐𝟖
= 

= {
𝟏

𝟕
⋅

𝟏𝟒

𝟗
+

𝟐

𝟓
} ⋅

𝟏𝟓

𝟐𝟖
= 

= {
𝟐

𝟗
+

𝟐

𝟓
} ⋅

𝟏𝟓

𝟐𝟖
= 

=
𝟏𝟎 + 𝟏𝟖

𝟒𝟓
⋅

𝟏𝟓

𝟐𝟖
= 

=
𝟐𝟖

𝟒𝟓
⋅

𝟏𝟓

𝟐𝟖
=

𝟏

𝟑
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{[
4

7
+

16

15
∙ (

5

56
−

5

28
∶

5

2
+

1

4
)] ∶

4

7
−

5

12
} ∶

13

16
+

9

4
∶

3

4
= 

= {[
4

7
+

16

15
∙ (

5

56
−

5

28
∙

2

5
+

1

4
)] ∙

7

4
−

5

12
} ∙

16

13
+

9

4
∙

4

3
= 

= {[
4

7
+

16

15
∙ (

5

56
−

1

14
+

1

4
)]  ∙

7

4
−

5

12
} ∙

16

13
+ 3 = 

= {[
4

7
+

16

15
∙ (

5

56
−

1

14
+

1

4
)]  ∙

7

4
−

5

12
} ∙

16

13
+ 3 = 

= {[
4

7
+

16

15
∙

15

56
]  ∙

7

4
−

5

12
} ∙

16

13
+ 3 = 

= {[
4

7
+

2

7
] ∙

7

4
−

5

12
} ∙

16

13
+ 3 = 

= {
6

7
 ∙

7

4
−

5

12
} ∙

16

13
+ 3 = 

= {
3

2
−

5

12
} ∙

16

13
+ 3 = 

= {
18 − 5

12
} ∙

16

13
+ 3 = 

=
13

12
∙

16

13
+ 3 = 

=
4

3
+ 3 =

4 + 9

3
=

13

3
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{
5

6
− [

2

3
+ (

3

4
−

4

9
) − (1 −

7

3
⋅

1

4
)] +

2

3
:
8

9
} ⋅

36

37
= 

= {
5

6
− [

2

3
+ (

27 − 16

36
) − (1 −

7

12
)] +

2

3
⋅

9

8
} ⋅

36

37
= 

= {
5

6
− [

2

3
+

11

36
− (

12 − 7

12
)] +

3

4
} ⋅

36

37
= 

= {
5

6
− [

2

3
+

11

36
−

5

12
] +

3

4
} ⋅

36

37
= 

= {
5

6
− [

24 + 11 − 15

36
] +

3

4
} ⋅

36

37
= 

= {
5

6
−

20

36
+

3

4
} ⋅

36

37
= 

= {
30 − 20 + 27

36
} ⋅

36

37
= 

=
37

36
⋅

36

37
= 1 
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[(
23

4
−

31

8
) : (

29

6
−

11

3
) − (

4

7
+

5

4
) ⋅

7

17
] ⋅

49

36
− (

3

12
−

1

6
) = 

= [(
46 − 31

8
) : (

29 − 22

6
) − (

16 + 35

28
) ⋅

7

17
] ⋅

49

36
− (

3 − 2

12
) = 

= [
15

8
⋅

6

7
−

51

28
⋅

7

17
] ⋅

49

36
−

1

12
= 

= [
45

28
−

3

4
] ⋅

49

36
−

1

12
= 

= [
45 − 21

28
] ⋅

49

36
−

1

12
= 

=
2̸4̸6

2̸8̸7

⋅
49

36
−

1

12
= 

=
7

6
−

1

12
= 

=
14 − 1

12
=

13

12
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[(
3

2
−

37

60
+

4

15
) : (

21

10
−

37

20
) −

25

2
⋅ (

9

10
−

3

25
−

3

4
)] ⋅

10

13
−

9

4
= 

= [(
90 − 37 + 16

60
) : (

42 − 37

20
) −

25

2
⋅ (

90 − 12 − 75

100
)] ⋅

10

13
−

9

4
= 

= [
6̸9̸23

6̸0̸2

⋅
20̸

5
−

25

2
⋅

3

100
] ⋅

10

13
−

9

4
= 

= [
23

5
−

3

8
] ⋅

10

13
−

9

4
= 

= [
184 − 15

40
] ⋅

10

13
−

9

4
= 

=
169

40̸
⋅

10̸

13
−

9

4
= 

=
13

4
−

9

4
=

4

4
= 1 
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{
8

5
+ [

8

7
− (

2

3
+

4

5
) ⋅

15

22
] ⋅

7

3
} :

29

15
= 

= {
8

5
+ [

8

7
− (

10 + 12

15
) ⋅

15

22
] ⋅

7

3
} ⋅

15

29
= 

= {
8

5
+ [

8

7
−

22

15
⋅

15

22
] ⋅

7

3
} ⋅

15

29
= 

= {
8

5
+ [

8 − 7

7
] ⋅

7

3
} ⋅

15

29
= 

= {
8

5
+

1

7
⋅

7

3
} ⋅

15

29
= 

= {
8

5
+

1

3
} ⋅

15

29
= 

= {
24 + 5

15
} ⋅

15

29
= 

=
29

15
⋅

15

29
= 1 
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2

3
+

4

33
⋅ {[

5

73
⋅ (

28

5
−

1

8
) − (

2

15
+

4

9
−

1

3
) ⋅

9

22
] ⋅ (

7

5
−

1

8
: 

1

 4
+

8

3
−

7

30
)} = 

=
2

3
+

4

33
⋅ {[

5

73
⋅

219

40
−

11

45
⋅

9

22
] ⋅ (

7

5
−

1

2
+

8

3
−

7

30
)} = 

NB 219 è divisibile per 73 😊 

=
2

3
+

4

33
⋅ {[

3

8
−

1

10
] ⋅

100

30
} = 

=
2

3
+

4

33
⋅ {[

15 − 4

40
] ⋅

10

3
} = 

=
2

3
+

4

33
⋅ {

11

40
⋅

10

3
} = 

=
2

3
+

4

33
⋅

11

12
= 

=
2

3
+

1

9
= 

=
6 + 1

9
=

7

9
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{[
7

5
⋅ (

3

5
:
7

5
+ 1) ⋅

10

2
] :

5

2
+

1

4
} :

17

5
= 

= {[
7

5
⋅ (

3

5
⋅

5

7
+ 1) ⋅ 5] ⋅

2

5
+

1

4
} ⋅

5

17
= 

= {[
7

5
⋅ (

3

7
+ 1) ⋅ 5] ⋅

2

5
+

1

4
} ⋅

5

17
= 

= {[
7

5
⋅

7 + 3

7
⋅ 5] ⋅

2

5
+

1

4
} ⋅

5

17
= 

= {[
7

5
⋅

10

7
⋅ 5] ⋅

2

5
+

1

4
} ⋅

5

17
= 

= {10 ⋅
2

5
+

1

4
} ⋅

5

17
= 

= {4 +
1

4
} ⋅

5

17
= 

= {
16 + 1

4
} ⋅

5

17
= 

=
17

4
⋅

5

17
=

5

4
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2 + [(
8

5
−

3

2
) + (

4

3
− 1)] :

26

5
= 

= 2 + [(
16 − 15

10
) + (

4 − 3

3
)] ⋅

5

26
= 

= 2 + [
1

10
+

1

3
] ⋅

5

26
= 

= 2 + [
3 + 10

30
] ⋅

5

26
= 

= 2 +
1̸3̸

36
̸ 0̸

⋅
5̸

2̸6̸2

= 

= 2 +
1

12
= 

=
24 + 1

12
=

25

12
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22

15
⋅ [

5

6
+ (10 +

1

2
) :

7

10
−

1

3
⋅

5

2
] +

3

7
⋅

14

12
= 

=
22

15
⋅ [

5

6
+ (

20 + 1

2
) ⋅

10

7
−

5

6
] +

2

4
= 

𝑁𝐵
5

6
−

5

6
= 0 

=
22

15
⋅ [

5

6
+

21

2
⋅

10

7
−

5

6
] +

1

2
= 

=
22

15
⋅ [

21

2
⋅

10

7
] +

1

2
= 

=
22

15
⋅ 15 +

1

2
= 

= 22 +
1

2
= 

=
44 + 1

2
=

45

2
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[(
14

3
+

17

9
) :

59

9
+ (

31

9
+

2

3
)] : (1 +

37

9
) = 

= [(
42 + 17

9
) :

59

9
+ (

31 + 6

9
)] : (

9 + 37

9
) = 

= [
59

9
⋅

9

59
+

37

9
] ⋅

9

46
= 

= [1 +
37

9
] ⋅

9

46
= 

=
46

9
⋅

9

46
= 1 
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[(2 −
4

10
) ⋅

3

4
− (

13

20
−

6

10
) :

3

4
] : (

5

4
−

11

12
) = 

= [(2 −
2

5
) ⋅

3

4
− (

13

20
−

3

5
) :

3

4
] : (

5

4
−

11

12
) = 

= [(
10 − 2

5
) ⋅

3

4
− (

13 − 12

20
) ⋅

4

3
] : (

15 − 11

12
) = 

= [
8

5
⋅

3

4
−

1

20
⋅

4

3
] :

4

12
= 

= [
6

5
−

1

15
] :

1

3
= 

= [
18 − 1

15
] ⋅

3

1
= 

=
17

15
⋅

3

1
=

17

5
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